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Zabawa w badanie

Pobawmy si¢ w badanie naukowe. Bedzie to zabawa,
poniewaz postawimy pytanie, na ktére fizycy znaja
odpowiedZ — w prawdziwych badaniach stawia si¢ pytania,
na ktére nikt nie zna odpowiedzi i nawet niekiedy nie
wiadomo, czy pytania te maja sens.

Nasze pytanie brzmi: Czy dlugosé ciala zalezy od
temperatury i w jaki sposb? Wyobrazmy sobie, Ze nikt
nie wie, jak na to odpowiedzieé. Mozna przywotaé

na pomoc nasze dos§wiadczenia z Zycia codziennego.

W czasie silnych mrozow palce grabiejg, cztowiek sie
AH YN\ kurczy — czy to §wiadczy, ze dlugosé ciala maleje?
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Nas interesuje wplyw na diugo$¢ jednego, §cisle okre$lonego
czynnika — temperatury ciala. Trzeba stworzy¢ takie
warunki obserwacji, aby unikna¢ wplywu innych,
niepozadanych czynnikéw. Powiemy, Ze trzeba
przeprowadzi¢ do§wiadczenie.

Przygotowujemy doswiadczenie

Wyszukajmy niezbyt gruby pr¢t metalowy, moze to byé
drut do rgcznych robdt. Zbadamy, jak jego dlugosé zalezy
od temperatury.

Budujemy uktad pomiarowy. W tym celu potrzebne sg
(patrz rysunek): deszczulka (1) nieco diuzsza od badanego
preta (4), klocek (2), dwa gwoZdzie, listewka (3) oraz
kilka gumek recepturek. Gumki takie mozna wycigé

ze starej detki rowerowej.

Do podgrzewania pre¢ta mozemy uzy¢ §wieczki tak
przycigte], aby mozna ja byto zmiesci¢ pod pretem.

Calos¢ montujemy zgodnie z rysunkiem. {’
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Coéz w tym trudnego? Mozna sobie jednak zadanie
przecinania kwadratu skomplikowaé. Np. taka sama, jak
poprzednio, szpilka przypinamy $rodek mniejszego
kwadratu do §rodka wigkszego.

Przecinamy

Jesli ,,wiatraczkowo™ przediuzymy boki malego kwadratu,

to podziela one wystajaca czg$é wigkszego na cztery
jednakowe czeSci. Ksztalt takiej czgsci bedzie jednak
zalezal od tego, jak bedzie polozony matly kwadrat
w wigkszym.
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Podgrzewamy pret. Je§li przy podgrzewaniu wydtuzy sig,
to listwa — wskazéwka (3) wychyli si¢ w lewo. Wychylenie
w prawo oznacza skrdcenie sig preta. Mamy wiec
przyrzad, ktéry pozwoli bada¢ zalezno$¢ diugosei od
ltemperatury.

Proponujemy wykonanie calego szeregu pomiardw, ktdre
odpowiedzg na dodatkowe pytania, jakie zazwyczaj
pojawiaja sie przy wykonywaniu doéwiadczenia:

1. Czy wychylenie wskazéwki zalezy od poloZenia
ogrzewajacej $wieczki (mozemy jg przeciez przesuwac
wzdluz preta)?

2. Czy wychylenie, przy ogrzewaniu dwiema §wieczkami
jest dwukrotnie wieksze?

3. Zaznaczcie polozenia wskazowki, gdy pret jest
nieogrzany i przy ogrzewaniu jedng i dwiema §wieczkami.
Zgadcie Swieczki. Sprawdzcie, ktdry odcinek tak utworzonej
skali przebedzie wskazéwka predzej przy ostyganiu preta.
Pytan mozna stawia¢ wigcej, w miare, jak zaczynamy
rozumied, jakie prawa rzadzg badanym zjawiskiem. To jest
najwaZme_]sza czgé¢ pracy badawczej — zrozumieé, co
oznaczajg otrzymane wyniki.

Zakonczcie zabawe chwilg zastanowienia; teraz moZna
zajrze¢ do podrgcznikdw, popytaé nauczyciela lub napisac
do nas, Obiecujemy odpisa¢.

(Projekt tego do$wiadczenia przy uzyciu najprostszych
Srodkéw opracowal w Zakladzie Dydaktyki Fizyki
Uniwersytetu Warszawskiego — mgr Krzysztof
Tabaszewski).

Wykonanie do$wiadczenia

Na pewno umiecie tak przecia¢ kwadrat, by za pomocg
szpilki zrobi¢ z niego wiatraczek.
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A teraz zadanie: Jak musi by¢ polozony maly kwadracik,
zeby z wycigtych przez jego ,,wiatraczkowe™ ramiona
czgéci mozna bylo utozy¢ kwadrat? Jako wskazowke
dajemy rysunek zabawki, jaka moZna zrobi¢ z malego
kwadracika i wycigtych czesci wigkszego, o ile wszystkie
pigc czesci zrobimy z deseczki 1 odpowiednio polgczymy
zawiaskami. Juz wiecie, jak wyglada rozwigzanie zadania?
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Natomiast, gdy mamy dwa kwadraty, to zawsze jeden n,ﬂl :\&\\\\\i
z nich mozna tak przecia¢ na cztery jednakowe czgdci, Ni =

aby z pieciu posiadanych kawalkéw ulozy¢ mozna bylo )

kwadrat. Instrukcja jest podana na rysunku.

Sadze, ze teraz juz wszyscy umiecie rozwigzac¢ postawiony
problem. Oczywiscie, nie zawsze moZna. Sprébujcie

s 931\ odpowiedzie¢ na pytanie, jaki warunek musza spetnia¢
( “ng\\ kwa_dr'aty: ten, z kté}'ego wycinamy i‘ ten, I_{lé_ry chcemy
N AN wyciaé, tak, aby mozna to bylo zrobié¢ takimi czterema
s cigciami, Zeby ze Scinkdw dal si¢ ulozyé kwadrat.
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Odpowiedz znajdziecie w numerze.

Malg Delte¢ opracowali: Tomasz Hofmokl, Marek Kordos i Przemysiaw Nowicki.
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